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Abstract 

 

Suntem cu toţii de acord că există o creștere exponențială a cantității de informație pe 

care trebuie să o gestionăm în fiecare zi. Portalurile sunt văzute ca o soluție la 

supraîncărcarea cu informații datorită faptului că agregă informații din surse multiple, 

astfel încât acestea să devină uşor accesibile utilizatorilor. Chiar dacă portalurile oferă 

un singur punct de acces către informația agregată din diferite surse, utilizatorii pot 

avea dificultăți în identificarea și găsirea resurselor de valoare. Fără o ghidare 

adecvată aceștia își vor pierde interesul și vor părăsi portalul. Sistemele de 

recomandare au fost create pentru a ghida utilizatorul, într-o manieră personalizată, 

către resursele de interes. Prin urmare, vom recomanda utilizatorilor resursele 

interesante, relevante și de calitate. Considerăm că sistemele de recomandare trebuie 

să aibă capacitatea de a se adapta la dorințele utilizatorului, bazându-se pe 

identificarea și colectarea inteligenței colective generate în cadrul portalului. 

 

Contribuțiile esențiale ale acestei teze s-au materializat în dezvoltarea unor modele 

globale care reușesc să identifice, colecteze și să folosească inteligența colectivă din 

cadrul unui portal, în vederea găsirii și recomandării resurselor de valoare. Acestea 

funcționează ca servicii de ghidare personalizată și au capacitatea de a se adapta cu 

succes la dinamica schimbărilor colective de mediu. În acest sens, propunem două 

sisteme pentru recomandarea conținutului în cadrul portalurilor: WRS (Wise 

Recommender Sistem) și WSNRS (Wise Social Network Recommender Sistem). 

 

WRS recomandă conținut similar cu cel pe care utilizatorul îl vizitează în sesiunea 

curentă. Pentru furnizarea recomandărilor, sistemul folosește regulile de asociere 

extrase din sesiunile de navigare ale utilizatorilor. Extragerea datelor de folosință se 

realizează implicit, online și în timp real, folosind o abordare proactivă. Un element 

de noutate este că abordarea propusă permite extragerea regulilor de asociere pentru 

resursele accesate împreună (frecvent şi ocazional). Un alt element de noutate este că 

procesarea sesiunilor de navigare şi extragerea regulilor de asociere se realizează 

online în cadrul unui proces tranzacțional. Stocarea acestora se realizează incremental 

în cadrul bazei de date, iar recomandările făcute de sistemul nostru pot fi livrate către 

utilizatori de la prima pagină aflată în sesiunea de navigare curentă. Sistemul propus 
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este complet online, scalabil și nu suferă de problema "cold-start", putând fi 

implementat cu succes în cadrul oricărui portal. 

 

WSNRS este un sistem de recomandare social ce folosește inteligența colectivă şi 

interacțiunile realizate în cadrul unui portal de către utilizatori. Scorurile de încredere 

între utilizatori, calculate de WSNRS, permit identificarea tipurilor de relații stabilite. 

Pe baza acestora se recomandă cele mai noi resurse publicate în cadrul structurilor 

sociale. În cazul în care este apreciată în mod pozitiv, resursa recomandată devine 

virală în scurt timp, străbătând o multitudine de structuri sociale. O a doua trăsătură 

este identificarea grupurilor de interes şi ierarhizarea utilizatorilor în cadrul 

structurilor sociale. Ierarhizarea presupune identificarea liderilor şi a utilizatorilor 

izolați. A treia trăsătură este moderarea automată a resurselor publicate în cadrul unui 

portal. Abordarea propusă aduce avantaje față de abordările clasice în ceea ce privește 

problema "cold-start" și "serendipitous recommendations" (furnizarea recomandărilor 

care să surprindă în mod plăcut și care să nu fie căutate în mod special). 

 

 

Cuvinte cheie: portaluri, sisteme de management al conținutului, Web 2.0, inteligență 

colectivă, sisteme de recomandare, reguli de asociere, rețele sociale 
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1. INTRODUCERE 

 

Tehnologia informației și Internetul s-au confruntat în ultimii ani cu o creștere 

exponențială a cantității de informație pe care trebuie să o proceseze în fiecare zi. 

Volumul mare de date stocate în arhive separate ce nu pot fi accesate în timp real și 

excesul de informații reduc eficiența utilizatorilor. Aceștia sunt puși în situația de a-și 

canaliza atenția către căutarea informațiilor și nu pe folosirea lor în mod constructiv 

pentru îndeplinirea obiectivelor esențiale. Drept urmare pot rezulta o serie de decizii 

care se iau pe baza unor informații incomplete sau perimate. Găsirea informațiilor 

relevante s-a transformat într-o operație costisitoare din punct de vedere a timpului și 

de multe ori necesită consultarea mai multor sisteme prin interfețe diferite.  

 

O soluție a acestor probleme o reprezintă portalurile şi sistemele de management al 

conţinutului datorită faptului că ajută la eliminarea haosului existent în cadrul 

întreprinderilor, rețelelor corporative și Internetului. Pentru ca un portal să se 

dezvolte, trebuie să satisfacă nevoile unor utilizatori pe cât de diferiți, pe atât de 

exigenți. Astfel, este imperios necesar ca un portal să se plieze pe diferite tipare 

comportamentale, să aibă aptitudinea de a furniza informațiile de care are nevoie și 

care sunt considerate interesante de către fiecare utilizator în parte. Pentru realizarea 

acestui deziderat, sistemele de recomandare joacă un rol esenţial. 

 

Având în vedere că  problema cea mai des întâlnită a utilizatorilor, și în general a 

societății actuale, o reprezintă lipsa de timp, supraviețuirea unui portal depinde în 

mare măsură de felul în care este gestionat, respectiv folosit timpul utilizatorilor. 

Contribuția majoră a sistemelor de recomandare este evidențiată cel mai bine sub 

acest aspect, întrucât acestea își propun să faciliteze accesul utilizatorilor la 

informațiile dorite, în cel mai scurt timp. În esență, sistemele de recomandare bazate 

pe profilul utilizatorilor determină faptul că interesul pentru anumite categorii de 

informații este crescut, astfel că le vor recomanda pe acestea cu prioritate. 

 

Scopul acestei teze este dezvoltarea unor modele globale care să identifice, colecteze 

și să folosească inteligența colectivă din cadrul unui portal, în vederea găsirii și 

recomandării resurselor de valoare. Deci, ne propunem să identificăm calitatea 
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conţinutului existent în cadrul unui portal, respectiv relevanţa acestuia pentru a-l 

recomanda pe cel de interes pentru fiecare utilizator.  

 

1.1 SCOPUL ŞI OBIECTIVELE TEZEI 

 

Scopul principal al cercetărilor din această teză este acela de a oferi soluții concrete în 

contextul supraîncărcării cu informații existente în cadrul portalurilor şi de a furniza 

rezolvări la problemele cu care se confruntă sistemele de recomandare clasice. Pentru 

realizarea acestui scop ne propunem, în primul rând, să identificăm relevanţa 

conţinutului pentru un anumit utilizator. În al doilea rând, dorim să identificăm 

conţinutul de valoare existent în cadrul unui portal prin calcularea şi atribuirea unor 

scoruri de calitate. Dorim ca soluțiile și abordările propuse să reprezinte un serviciu 

de ghidare care să furnizeze conținut personalizat și să se adapteze nevoilor 

utilizatorilor. În acest fel utilizatorii vor fi la curent cu resursele de valoare (relevante 

și de calitate), indiferent că acestea sunt noi sau nu, fără a fi nevoiți să piardă timp 

prețios pentru căutarea lor. În cele ce urmează vom detalia obiectivele pe care această 

cercetare dorește să le îndeplinească. 

 

Primul obiectiv pe care ni-l propunem este realizarea unei cercetări în vederea 

determinării celor mai populare funcționalități pe care un WCMS trebuie să le 

conţină. Vom face o analiză a factorilor care influențează dezvoltarea, achiziționarea 

sau implementarea unui WCMS open source în vederea realizării unui portal, 

dezvoltarea unei comunități, respectiv a unei rețele sociale online. Pe baza literaturii 

de specialitate, vom clasifica portalurile existente pe piață și vom evidenția avantajele 

pe care le aduce dezvoltarea și implementarea acestora. De asemenea, vom face o 

paralelă între portaluri și sistemele de management al conținutului (CMS).  

 

Al doilea obiectiv îl reprezintă studierea modalităților prin care sistemele de 

recomandare pot reprezenta soluții viabile la problema supraîncărcării cu informații. 

În această direcție vom încerca să prezicem, pe baza unei vaste mulțimi de resurse, 

cele mai relevante pentru interesele unui utilizator. Pentru realizarea acestui deziderat 

vom folosi tehnici de web usage mining pentru extragerea regulilor de asociere 

existente între resursele vizitate de către utilizatori împreună, în trecut, în aceeași 

sesiune de navigare.  
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Al treilea obiectiv îl reprezintă identificarea calității conținutului generat de către 

utilizatori în cadrul rețelelor sociale. Dorim să identificăm structurile sociale, cei mai 

de încredere utilizatori, grupurile de interese, liderii și indivizii izolați. Pentru 

realizarea acestui deziderat vom colecta, loga și analiza interacțiunile utilizatorilor atât 

între ei cât și cu resursele existente în cadrul rețelei. Pe lângă interacțiuni vom 

identifica sursele de date care pot fi folosite ca date de intrare pentru extragerea 

inteligenței colective. Vom concretiza toate acestea prin intermediul unui sistem de 

recomandare care să fie capabil să identifice și recomande conținut de valoare în 

cadrul rețelelor sociale.  

 

Al patrulea obiectiv este studierea oportunității de a adăuga o dimensiune contextuală, 

sistemelor de recomandare, cu ajutorul tagurilor. Pentru aceasta dorim să dezvoltăm 

un sistem care să permită utilizatorilor să adauge taguri resurselor. Vom dori să 

analizăm datele colectate în vederea descoperirii eventualelor asocieri existente între 

taguri, împreună cu stabilitatea, respectiv evoluția acestora în timp. Pe baza tagurilor 

și relațiilor extrase pe baza asocierii împreună în etichetarea textelor, dorim să 

calculăm gradul de similaritate dintre taguri. Ținând cont de similarități vom studia 

oportunitatea de a dezvolta un sistem de recomandare care să poată recomanda taguri 

şi resurse care au fost etichetate cu ajutorul acestor taguri. 

 

1.2 DESCRIEREA PROBLEMELOR ŞI MOTIVAŢIILE CERCETĂRII 

 

În cele ce urmează vom descrie problemele şi motivaţiile cercetării pentru studiul 

portalurilor, sistemelor de management al conţinutului, sistemelor de recomandare, 

respectiv realizarea unui sistem de recomandare bazat pe reguli de asociere şi unul 

pentru reţelele sociale. 

 

1.2.1 STUDIUL PORTALURILOR ŞI A SISTEMELOR DE MANAGEMENT 

AL CONŢINUTULUI 

 

Analizând CMS-urile existente pe piață putem observa că atât oferta cât și 

funcționalitățile oferite sunt extrem de diversificate. Acest lucru conduce la creșterea 

dificultății unui dezvoltator de a lua o decizie cu privire la achiziționarea, dezvoltarea 

sau implementarea unui CMS open source [92]. Datorită acestei constatări a apărut 
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motivația de a face un studiu de caz în vederea determinării celor mai populare 

WCMS-uri prezente în practică împreună cu cele mai importante funcționalități pe 

care acestea trebuie să le înglobeze. Considerăm că este oportună analizarea părerii 

specialiștilor cu privire la factorii care influențează alegerea unui WCMS, respectiv a 

funcționalităților pe care trebuie să le conțină, defalcate pe modulele de creare, 

gestionare și publicare a conținutului. 

 

Web 2.0 reprezintă o nouă eră în evoluţia Internetului şi furnizează utilizatorilor 

posibilitatea de a se grupa în comunităţi bazate pe interese comune. Portalurile din 

generația Web 2.0 se modelează după membrii comunității pe baza inteligenței 

colective colectate și agregate. Captarea inteligenței colective rezultate în urma 

participării utilizatorilor la crearea de informații și utilizarea ei în construirea unor 

modele globale care să se adapteze dinamicii schimbărilor de mediu reprezintă un 

domeniu de cercetare cu provocări multiple [128]. Pe baza acestor modele, aplicațiile 

au posibilitatea să dezvolte o relație de lungă durată cu utilizatorii prin oferirea de 

valoare și experiențe personalizate determinându-i să revină online în cadrul unor 

aplicații adaptative. Drept urmare, ne propunem să identificăm, în cadrul unui portal, 

sursele de date ce pot fi folosite ca date de intrare în cadrul unor modele de 

recomandare bazate pe agregarea inteligenței colective. 

 

1.2.2 STUDIUL PERSONALIZĂRII ŞI A SISTEMELOR DE 

RECOMANDARE 

 

Potențialul personalizării este evident atât pentru dezvoltatorii de aplicații care pot să 

ofere servicii îmbunătățite cât și pentru utilizatorii finali care pot să își satisfacă 

nevoia de personalizare în cadrul aplicațiilor. Personalizarea și sistemele de 

recomandare au atras atenția nu doar cercetătorilor din comunitățile academice, dar și 

practicienilor din industrie. Interesul companiei Netflix
1
 este deja celebru datorită 

faptului că a oferit un premiu de 1.000.000$ echipei "BellKor's Pragmatic Chaos" în 

cadrul concursului „Netflix Prize”
2
 organizat cu scopul îmbunătățirii algoritmului de 

recomandare a filmelor. Amazon.com a început să recomande produse prin fraza 

devenită celebră în cadrul site-urilor de comerț electronic: "Clienții care au cumpărat 

                                                 
1
 http://www.netflix.com 

2
 http://www.netflixprize.com 
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acest produs au mai cumpărat și produsele". Youtube recomandă conținut video aflat 

în trend, popular și personalizat ținând cont de preferinţele şi istoria de navigare a 

utilizatorului. Iar Facebook recomandă conținut, posibili prieteni sau diferite 

comunităţi ce ar putea reprezenta interes pentru utilizatori. 

 

Chiar dacă în practică sistemele de recomandare sunt omniprezente, analizând 

literatura de specialitate din mediul academic am constatat cu surprindere lipsa unui 

model complet și închegat care să fie concretizat printr-un sistem de recomandare. 

Sistemele propuse nu îndeplinesc simultan condițiile de a colecta datele de intrare, 

procesa și livra recomandările online, în timp real. Marea majoritate a lucrărilor 

furnizează un cadru pentru sistemele de recomandare și descriu succint tipurile de 

sisteme existente. De cele mai multe ori sunt doar propuneri din care foarte puține au 

fost implementate în cadrul unor portaluri online. Prin urmare, bazându-ne pe 

literatura de specialitate și nevoile existente în domeniul portalurilor a apărut 

motivația de a propune și furniza un prototip complet funcțional de sistem de 

recomandare care să poată fi implementat în cadrul oricărui portal și sistem de 

management al conținutului.  

 

1.2.3 REALIZAREA UNUI SISTEM DE RECOMANDARE BAZAT PE 

REGULI DE ASOCIERE 

 

Datorită faptului că orice portal rulează pe un server web, toate interacțiunile 

utilizatorilor sunt stocate în fișierele log de pe server. Prin urmare rezultă o cantitate 

imensă de date ce pot fi folosite pentru extragerea unor modele utile recomandării 

conținutului. Sistemele de personalizare bazate pe analiza fișierelor log presupun trei 

faze [103]: colectarea, prepararea și transformarea datelor; descoperirea modelelor și 

tiparelor; respectiv recomandarea conținutului. În abordările clasice primele două faze 

se realizează offline prin intermediul unor softuri separate, care nu comunică între ele, 

iar transferul datelor între cele trei faze se face manual. Acest lucru conduce la 

imposibilitatea modelării inteligenței colective și afişarea recomandărilor în timp real. 

 

Analiza fișierelor log ridică o serie de probleme [159] și anume: existența unui număr 

ridicat de înregistrări nerelevante procesului de web usage mining; dificultatea 

identificării utilizatorilor și a sesiunilor; lipsa informațiilor despre conținutul paginilor 
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vizitate; procesarea datelor se realizează în timp fiind batch și mare consumatoare de 

resurse computaționale. Ținând cont de faptul că analiza reactivă a fișierelor log este o 

sarcină dificilă am considerat că identificarea unor strategii proactive [149] reprezintă 

o provocare pentru noi. De asemenea, suntem motivați să găsim soluții la problemele 

de mai sus care să fie concretizate prin propunerea, dezvoltarea și implementarea unui 

sistem în care cele trei module să comunice tranzacțional online și în timp real.  

 

Abordările clasice folosite pentru extragerea regulilor de asociere sunt deosebit de 

costisitoare din punct de vedere computațional și cu mari probleme în ceea ce privește 

scalabilitatea. Acestea presupun extragerea tuturor regulilor de asociere posibile, 

calcularea suportului și a încrederii pentru fiecare regulă și eliminarea acelor reguli ce 

nu satisfac condițiile de prag minim. Acest lucru rezultă și în urma studiului de caz 

[146] în care pentru analizarea unui set de date ce conținea 24.717 pagini și 21.914 

sesiuni de navigare timpul de procesare a fost de ordinul zilelor. Stabilirea unor 

praguri ridicate [175] pentru suport și încredere cresc performanța algoritmilor în 

detrimentul regulilor de asociere mai puțin frecvente, dar care pot fi interesante. Pe 

când stabilirea unor praguri scăzute conduce la creșterea semnificativă a timpului de 

procesare. De asemenea, majoritatea sistemelor de recomandare sunt capabile să 

furnizeze recomandări doar după ce utilizatorii au vizitat cel puțin două pagini în 

cadrul unei sesiuni de navigare. 

  

Prin urmare suntem motivaţi să propunem o abordare care să ofere soluţii la 

problemele enunţate mai sus. Dorim ca aceasta să furnizeze recomandări, online și în 

timp real, ținând cont doar de prima pagină din sesiunea de navigare, indiferent de 

popularitatea acesteia în rândul vizitatorilor. 

 

1.2.4 REALIZAREA UNUI SISTEM DE RECOMANDARE PENTRU REŢELE 

SOCIALE 

 

Noile tehnologii și concepte pe care Web 2.0 le aduce în cadrul aplicațiilor web, 

împreună cu răspândirea din ce în ce mai largă a Internetului, au condus la apariția 

unui număr ridicat de comunități și rețele sociale online bazate pe interese comune. 

Creșterea explozivă a popularității comunităților și rețelelor sociale a atras atenția a 

sute de milioane de utilizatori de pretutindeni. În același timp a adus cu sine o serie de 
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noi provocări pentru dezvoltatorii și cercetătorii care se ocupă de aplicații sociale 

online. Scopul unei rețele sociale este acela de a ține legătura cu prietenii, de a urmări 

diferite personalități, a interacționa și cunoaște noi persoane. Acest lucru se realizează 

pe baza resurselor partajate în cadrul rețelei. În funcție de resursele partajate, de 

preferințe și interacțiuni, oamenii ajung să se cunoască mai bine, să cunoască lucruri 

și persoane noi. 

 

Într-o rețea socială conținutul este publicat cu o viteză uimitoare iar unui utilizator îi 

este foarte greu să citească și să fie la curent cu toate resursele nou apărute. Calitatea 

resurselor publicate variază de la foarte proastă până la foarte bună. Acest lucru se 

reflectă și în feedback-ul oferit de membrii comunității. Într-un sistem în care numărul 

resurselor generate de către utilizatori este foarte ridicat moderarea manuală devine 

practic imposibilă. Identificarea calității și recomandarea resurselor noi pe baza 

agregării inteligenței colective reprezintă o provocare pentru noi. Acest lucru ar 

permite crearea unui sistem de moderare automată a resurselor în care doar cele de 

bună calitate vor fi promovate și recomandate utilizatorilor. 

 

1.3 STRUCTURA ŞI ORGANIZAREA TEZEI 

 

În figura de mai jos vom prezenta schematic structura capitolelor, modul în care sunt 

înglobate obiectivele și locul din arhitectura unui portal în care vom aduce contribuţii 

prin intermediul acestei teze. Capitolul 2 prezintă cadrul general, conceptele teoretice 

și stadiul cunoașterii. În acest capitol sunt tratate portalurile, sistemele de management 

al conținutului, tehnologiile Web 2.0 şi influența lor asupra dezvoltării portalurilor, 

respectiv personalizarea și recomandarea conținutului. De asemenea vom prezenta şi 

studiul privind evaluarea WCMS-urilor şi importanţa funcționalităților acestora. 

 

Capitolul 3 prezintă sistemul de recomandare WRS împreună cu descrierea și 

contextul problemei, formalizarea modelului, arhitectura și aspecte legate de 

implementare. Tot aici realizăm un studiu de caz privind evaluarea scalabilității și 

compararea extragerii regulilor de asociere în WRS, cu alte abordări.  
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În capitolul 4 prezentăm descrierea și contextul recomandărilor sociale, formalizarea 

sistemului de recomandare WSNRS, arhitectura și aspecte legate de implementare. 

Vom face un studiu de caz pe baza datelor colectate de sistemul WSNRS în vederea 

analizării interacțiunilor, calculului încrederii și recomandării de resurse în rețelele 

sociale. Tot în acest capitol vom face o analiză a dinamicii tagurilor în sistemele de 

etichetare socială pentru a studia oportunitatea adăugării unei dimensiuni contextuale 

sistemului WSNRS. Cu ajutorul tagurilor, recomandările furnizate în cadrul reţelei ar 

putea îngloba şi context. La finalul tezei vom prezenta concluziile, contribuțiile și 

direcțiile viitoare de dezvoltare.  
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2. PORTALURI, CMS-URI, WEB 2.0 ŞI SISTEME DE 

RECOMANDARE 

 

În acest capitol am tratat conceptele teoretice, stadiul cunoaşterii şi cadrul în care 

dorim să ne aducem contribuția prin intermediul lucrării de faţă. Am prezentat 

funcțiile, arhitectura şi avantajele implementării unui portal, împreună cu o paralelă 

între portaluri și CMS-uri. În continuarea capitolului am arătat evoluţia internetului şi 

am clasificat portalurile de nișă bazate pe agregare și sindicalizare de conținut. De 

asemenea am prezentat influența Web 2.0 asupra dezvoltării portalurilor şi am 

evidențiat prin intermediul unor exemple cele mai importante caracteristici ale 

tehnologiilor web folosite.  

 

Tot în acest capitol am detaliat conceptele de personalizare, recomandare și adaptare a 

conținutului folosind tehnici de web mining. Am identificat și descris principalele 

surse de inteligență colectivă, categoriile sistemelor de recomandare, împreună cu 

modalitățile de evaluare a recomandărilor. De asemenea am evidențiat problemele 

întâmpinate în dezvoltarea sistemelor de recomandare bazate pe extragerea regulilor 

de asociere și procesarea fișierelor log. La finalul acestui capitol am sumarizat 

rezultatele cercetării realizate în vederea determinării celor mai populare 

funcționalități ale unui WCMS.  

 

Având în vedere multitudinea de WCMS-uri existente pe piaţă şi funcţionalităţile 

diversificate pe care acestea le posedă, am făcut o cercetare bazată pe metoda 

interviului structurat, folosind ca şi instrument chestionarul prezentat în Anexa B. 

Scopul a fost acela de a vedea care sunt cele mai populare WCMS-uri în practică şi 

cele mai importante funcţionalităţi pe care acestea trebuie să le conţină.  

 

Datorită faptului că WCMS-urile sunt un domeniu de nişă iar specialiştii care dezvoltă 

aplicaţii web şi portaluri pe baza acestora sunt greu de găsit, am ales un eşantion 

destul de restrâns, alcătuit din 40 persoane, specialişti IT cu cunoștințe şi experienţă în 

domeniul WCMS-urilor. În cazul de faţă am făcut un studiu prospectiv care doreşte să 

culeagă cât mai multe informaţii de la specialiştii care lucrează cu WCMS-uri. 
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Figura 30. Factorii care influenţează în decizia de alegere unui WCMS 

 

După centralizarea şi prelucrarea datelor obţinute am ajuns la o serie de rezultate ce 

sunt detaliate în sectiunea 2.7. Cei mai importanţi factori care influenţează decizia de 

alegere unui WCMS pot fi observati în Figura 30. 

 

2.1 CONCLUZII 

 

În urma analizei literaturii de specialitate referitoare la portaluri și CMS-uri am ajuns 

la concluzia că granițele dintre cele două sunt foarte neclare și ambigue. Cele două 

concepte se întrepătrund atât în ceea ce privește funcționalitățile cât și obiectivele, 

existând o substanțială suprapunere. Astfel putem spune că atât un portal cât şi un 

CMS conţine module pentru crearea, agregarea şi integrarea datelor din surse 

multiple, împreună cu gestionarea şi livrarea lor prin intermediul unei interfeţe unitare 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Open Source 

Pretul acestuia 

Popularitatea acestuia intre utlizatori 

Usurinta si timpul de instalare redus 

Documentatia, help-ul si tutorialele 

Suportul si consultanta online 

Existenta unei comunitati de develoreri  

Usabilitatea si interfata usor de folosit 

Permite o personalizare avansata 

Permite integrarea unor facilitati de cautare … 

Permite implementarea unui site in mai multe … 

Modulul de creare al continutului 

Modulul de management al continutului 

Modulul de publicare al continutului 

Existenta unui sistem de rating si comentarii 

Posibilitatea de a construi o retea sociala … 

Organizarea continutului cu ajutorul tagurilor 

Dispune de elemente de analiza si audit  

Securitatea sistemului 

Deloc Foarte mica masura  Mica masura Mare masura Foarte mare masura 
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şi într-un mod personalizat. Prin urmare ne este din ce în ce mai greu să ne dăm seama 

unde se termină un portal şi unde începe o soluţie de management al conţinutului. 

 

Pe baza studiului de caz realizat am constatat că WCMS-urile oferă o soluţie tehnică 

optimă pentru realizarea comunităţilor online colaborative şi a reţelelor sociale. Cele 

mai importante funcţionalităţi pe care trebuie să le aibă un WCMS sunt: securitate 

ridicată a aplicaţiei, posibilitatea personalizării interfeţelor şi conţinutului în funcţie de 

utilizator, furnizarea unei uzabilităţi crescute, a unei interfeţe ușor de folosit, oferirea 

feedurilor şi serviciilor web, existenţa unui editor ce permite editarea codului sursă, 

importul de date din diverse formate şi surse, existenţa unui editor WYSIWYG, 

respectiv a unei funcționalități performante de backup. 

 

Rezultatele cercetarilor din acest capitol au fost publicate în [93, 94, 95, 98, 100].  
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3. SISTEMUL DE RECOMANDARE WRS BAZAT PE REGULI 

DE ASOCIERE 

 

În Capitolul 3 am prezentat WRS, sistemul de recomandare bazat pe extragerea 

regulilor de asociere din cadrul sesiunilor de navigare ale utilizatorilor. În partea de 

început am descris contextul problemei și am realizat o formalizare generală a 

cadrului. Am continuat cu prezentarea arhitecturii sistemului, a modulului de 

colectare, filtrare și extragere a regulilor de asociere, respectiv a celui de 

recomandare. Am descris submodulele și modul în care acestea comunică între ele în 

vederea rezolvării problematicii descrise în Secțiunea 1.2.3 și atingerii obiectivelor 

propuse în Secțiunea 1.1.  

 

În continuarea capitolului am prezentat aspecte legate de implementarea sistemului. 

Pentru evidențierea acestora am detaliat modul în care sistemul identifică și filtrează 

motoarele de căutare, iar în această direcție am oferit exemple de sesiuni de navigare. 

În continuare am exemplificat modul de extragere a regulilor de asociere și stocarea 

incrementală a acestora în tabelele bazei de date. De asemenea am arătat modul în 

care sunt realizate calculele pentru livrarea listei de recomandări. În finalul capitolului 

am furnizat câteva studii de caz referitoare la exemple de folosire a sistemului, 

evaluarea scalabilității și compararea regulilor de asociere extrase cu alte abordări. 

 

WRS (Wise Recommender System), este un sistem de recomandare care prezice, 

ținând cont de o vastă mulțime, resursele relevante pentru interesele unui utilizator. 

Pentru realizarea acestui deziderat, sistemul folosește tehnici de web usage mining 

pentru extragerea regulilor de asociere existente între resursele vizitate de către 

utilizatori, împreună, în trecut, în aceeași sesiune de navigare. Extragerea regulilor de 

asociere se face atât pentru resursele accesate împreună în mod frecvent cât și pentru 

cele accesate ocazional. Acest lucru se realizează fără stabilirea de constrângeri pentru 

suport și încredere. Recomandarea se face ținând cont de o singură pagină existentă în 

sesiunea de navigare a utilizatorului. 

 

Având în vedere arhitecturile sistemelor de personalizare prezentate în secţiunea 2.6.1 

şi neajunsurile acestora, prezentate în secţiunile 2.6.2 şi 2.6.3, propunem o nouă 
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arhitectură pentru sistemele de recomandare bazate pe WUM şi reguli de asociere. În 

cele ce urmează prezentăm WRS [97], sistemul de recomandare propus pentru 

portaluri web adaptative. Abordarea noastră, prezentată în Figura 33, aduce o serie de 

îmbunătăţiri faţă de sistemele de personalizare clasice [102]. În cazul arhitecturilor 

clasice bazate pe analiza comportamentului de navigare a utilizatorilor prima etapă 

este cea de colectare, filtrare şi preprocesare a fişierelor log. Următoarea etapă este 

cea a extragerii modelelor de navigare. Datorită dimensiunii mari a fişierelor log şi a 

timpului ridicat de procesare primele două faze se realizează offline într-un proces 

batch. De asemenea, trebuie precizat că cele două faze nu comunică între ele iar de 

cele mai multe ori se realizează cu ajutorul unor programe diferite.  

 

În cadrul arhitecturii propuse de noi am integrat în mod inovativ mai multe submodule 

cu scopul de a creşte capacitatea de adaptare şi personalizare. Putem observa că în 

cadrul arhitecturii noastre avem un singur modul pentru cele două etape din 

arhitectura clasică. Modulul de colectare, filtrare a datelor şi extragere a regulilor de 

asociere conţine mai multe submodule care comunică între ele.  

 

Colectarea datelor şi extragerea modelelor de navigare se realizează online şi în timp 

real folosind o abordare proactivă. Datorită acestei abordări se rezolvă o mare parte 

din problemele întâmpinate în preprocesarea fişierelor log şi a reconstituirii sesiunilor 

de navigare ale utilizatorilor. Unul dintre avantaje este că o mare parte din înregistrări 

cum ar fi cele generate de către motoarele de căutare, cele datorate accesării fişierelor 

imagine, scripturilor Java nu sunt luate în considerare. Drept urmare spaţiul de stocare 

a datelor este redus datorită faptului că se stochează doar acele date relevante 

procesului de web usage mining într-un proces tranzacţional. Datele extrase în acest 

mod sunt de calitate, complete, fără zgomot şi lipsite de erori. Extragerea datelor 

despre comportamentul de navigare, preferinţele şi activităţile utilizatorilor se 

realizează implicit fără a fi nevoie de implicarea explicită a acestora în procesul de 

colectare. Acest lucru se poate observa în Secţiunile 3.3.1 şi 3.4. 
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Figura 33. WRS. Arhitectura propusă pentru recomandarea de conţinut 

 

Abordarea noastră este bazată pe reguli de asociere şi ia în calcul atât conţinutul 

accesat frecvent cât şi cel accesat în mod ocazional. Pentru a fi scalabile, marea 

majoritate a sistemelor de recomandare elimină din sistem regulile de asociere cu 

suport scăzut. Acest lucru duce la imposibilitatea de a face recomandări în cazul 

conţinutului de nişă accesat doar de o categorie restrânsă de utilizatori. Chiar dacă un 

anumit tip de conţinut este accesat mai rar poate reprezenta o informaţie necesară 

pentru un anumit segment de utilizatori. Drept urmare arhitectura propusă de noi 

permite stocarea relaţiilor stabilite între conţinutul accesat în mod ocazional fără a 

afecta scalabilitatea sistemului, lucru care se poate vedea în secţiunea 3.6. În cele ce 

urmează vom prezenta un exemplu de funcţionare a sistemului de recomandare care a 

fost implementat pe Înţelepciune.ro. 
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Figura 40. Calculele realizate pentru livrarea listei de recomandare 

 

În Figura 40 se poate observa lista de recomandare livrată pentru pagina curentă 

împreună cu valorile calculate pentru suport şi încredere. Valorile s-au calculat ţinând 

cont de 11.267 pagini vizitate şi 24.968 reguli rezultate în urma procesării a 20.672 

sesiuni de navigare. Timpul pentru generarea listei de recomandare este de 0.0338 

secunde. De asemenea, se poate observa şi faptul că utilizatorul se află în Cluj-

Napoca, provine din reţeaua UPC şi nu se află în spatele unui server proxy. 

 

3.1 CONCLUZII 

 

După toate cele menţionate, putem spune că WRS se poate integra uşor în cadrul 

oricărui portal datorită incorporării eficiente a celor trei faze într-un proces 

tranzacţional, care se realizează online. Colectarea datelor despre comportamentul de 

navigare şi activităţile utilizatorilor se realizează implicit cu ajutorul submodulului de 

colectare a datelor, folosind o abordare proactivă. Datorită faptului că submodulul 

comunică în timp real cu cel de extragere a regulilor de asociere, procesarea sesiunilor 

utilizatorilor se face în mod tranzacţional, iar regulile extrase se stochează în baza de 
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date în mod incremental. Acest lucru permite stocarea tuturor regulilor de asociere 

extrase, fapt ce permite recomandarea atât a conţinutului accesat frecvent cât şi a celui 

accesat în mod ocazional. Datorită faptului că regulile se actualizează după procesarea 

fiecărei sesiuni de navigare rezultă o adaptare eficientă şi rapidă a sistemului la 

tendinţele de navigare ale utilizatorilor.  

 

Considerăm că abordarea noastră rezolvă problemele întâmpinate în preprocesarea 

fişierelor log şi a reconstituirii sesiunilor de navigare ale utilizatorilor. Astfel se 

elimină nevoia de a curăţa, filtra şi elimina înregistrările care nu sunt relevante, 

respectiv cele realizate de către motoarele de căutare. În urma analizei tiparelor de 

navigare ale motoarelor de căutare am extras mai multe reguli pe baza cărora putem 

identifica şi elimina cu precizie sesiunile iniţiate de către acestea. Datele extrase în 

acest mod sunt de calitate, complete, fără zgomot şi lipsite de erori. Rezultă astfel 

reducerea spaţiului de stocare a datelor datorită faptului că se reţin în sistem doar 

acele date relevante scopului propus. Dezvoltarea unui modul de colectare integrat 

mai are avantajul că permite ataşarea de metadate conţinutului înainte ca acesta să fie 

livrat către utilizatori. Metadatele pot fi folosite de către toate submodulele sistemului 

şi permite stabilirea conţinutului pe care dorim să îl luăm în considerare în procesul de 

recomandare. 

 

Rezultatele cercetarilor din acest capitol au fost publicate în [97, 99, 146]. 
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4. SISTEMUL DE RECOMANDARE SOCIAL WSNRS BAZAT PE 

SCORURI DE ÎNCREDERE 

 

În acest capitol am prezentat WSNRS, sistemul de recomandare bazat pe cuantificarea 

interacțiunilor și agregarea inteligenței colective din cadrul rețelelor sociale. În partea 

de început am descris contextul problemei și am realizat o formalizare generală a 

cadrului. Am continuat cu prezentarea arhitecturii sistemului, a modulului de 

colectare a interacțiunilor, respectiv a celui de recomandare. Am descris submodulele 

și am prezentat aspecte legate de implementarea sistemului. În continuarea capitolului 

am realizat un studiu de caz pentru a vedea modul în care interacțiunile pot fi 

cuantificate și agregate în vederea identificării tipurilor de relații ce se stabilesc între 

utilizatori. Am continuat cu măsurarea încrederii pe care un utilizator o conferă unui 

alt utilizator și am arătat modul în care aceste relații bazate pe încredere pot fi folosite 

în recomandarea de resurse în cadrul rețelei. În finalul capitolului am realizat un 

studiu de caz în vederea analizării modelelor de utilizare și a dinamicii tagurilor în 

cadrul sistemelor de etichetare colaborativă. 

 

WSNRS (Wise Social Network Recommender System) [96] este un sistem de 

recomandare social care loghează, agregă și utilizează inteligența colectivă rezultată 

în urma interacțiunii utilizatorilor între ei, respectiv cu conținutul, pentru a calcula 

scorurile de încredere existente între utilizatori. Folosind scorurile de încredere se pot 

identifica cei mai de încredere utilizatori existenți în cadrul structurilor sociale ale 

rețelei. Încrederea unui utilizator în alt utilizator reprezintă o informație care ne ajută 

să identificăm resursele care pot reprezenta interes. Acestea sunt reprezentate de către 

resursele care l-au făcut pe utilizator să se implice. În cadrul sistemului nostru 

implicarea rezultă din adăugarea comentariilor, resursei la favorite, notarea acesteia, 

click-urilor și recomandarea în cadrul site-urilor de social media. Modelul conceptual 

al WSNRS se poate observa în Figura 44. 

 

În cele ce urmează prezentăm arhitectura WSNRS, sistemul de recomandare social 

propus [96]. Scopul principal al sistemului este identificarea și recomandarea 

resurselor de valoare recent publicate. Pentru realizarea acestui deziderat, sistemul 

ține cont de inteligența colectivă rezultată în urma interacțiunilor utilizatorilor în 
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cadrul rețelei. Inteligența colectivă este colectată și cuantificată cu ajutorul modulului 

de colectare a datelor. Interacțiunile dintre utilizatori sunt gestionate prin intermediul 

"Modulului de management al interacţiunilor utilizator-utilizator", iar cele dintre 

utilizatori și resurse prin "Modulul de management al interacţiunilor utilizator-

conţinut". Arhitectura sistemului se poate observa în Figura 46. 

 

 

Figura 41. Modelul conceptual al WSNRS 

 

Pentru analiza structurii unei rețelei sociale, respectiv a grupurilor de interese, am 

realizat un studiu de caz pe baza datelor colectate din cadrul rețelei sociale dezvoltate 

în secțiunea cenaclu din cadrul Înțelepciune.ro. Interacțiunile realizate pe perioada 

colectării datelor au avut ca și protagoniști 511 utilizatori activi dintr-un total de 6,723 

utilizatori înregistrați. Am cuantificat un număr de 16,620 interacțiuni directe realizate 

între utilizatori și indirecte realizate prin intermediul resurselor publicate. Numărul 

interacțiunilor a rezultat pe baza cumulării numărului de notări, adăugări la favorite, 

recomandări, comentarii sau click-uri. Ca urmare a analizării interacțiunilor au 

rezultat 1,388 de legături între utilizatori. Dintre acestea am identificat că 6.23% sunt 

relații de tip adept exprimate în mod explicit, iar 18.62% au fost deduse în mod 

implicit pe baza algoritmului propus. Pe baza relațiilor formate între utilizatori se 

poate observa și analiza structura rețelei sociale, respectiv a grupurilor de interese. 
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Figura 46. Arhitectura WSNRS 

 

Vizualizarea structurii rețelei sociale se poate observa în Figura 47 prin intermediul 

unei sociograme [96]. Aceasta este reprezentată prin intermediul unui graf orientat în 

care se pot observa cele mai puternice legături existente în cadrul rețelei. Datorită 

spațiului restrâns și pentru ca graful să fie inteligibil, am reprezentat prin intermediul 

arcurilor doar primele 50 de legături. În cadrul acestor legături au fost implicate 41 de 

noduri. Se poate observa astfel reprezentarea grafică a legăturilor, a utilizatorilor 

implicați în aceste legături și măsura încrederii conturate între utilizatori. De 

asemenea sunt reliefate și structurile de grup formate ce permit identificarea 

grupurilor de interese, a liderilor și a indivizilor izolați. 

 

În cadrul grafului fiecare nod reprezintă un utilizator iar dimensiunea nodului este 

dată de centralitatea acestuia în cadrul rețelei. Arcurile dintre noduri reprezintă 

legăturile ce s-au conturat între utilizatori și sunt etichetate cu coeficientul de 
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încredere rezultat în urma aplicării algoritmului propus. Valorile rezultate au fost 

normalizate pentru a se regăsi în intervalul [0.00, 1.00]. Ierarhia legăturilor s-a făcut 

în funcție de cât de aproape sunt acestea de cel mai bun rezultat, care va tinde către 

valoarea 1. În cazul în care între două noduri există o legătură explicită, arcul este 

reprezentat de către o săgeată continuă, iar în cazul în care legătura este implicită de 

către o săgeată întreruptă. 

 

 

Figura 47. Relaţiile sociale şi nivelele de încredere existente între utilizatori  
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În cele ce urmează vom da un exemplu pentru a vedea modul în care relațiile de 

încredere stabilite între utilizatori pot fi folosite în recomandarea de resurse în cadrul 

rețelei. Pentru a primi recomandări, un utilizator trebuie să aibă statutul de adept, 

indiferent că a fost exprimat în mod explicit sau dedus implicit. În cadrul versiunii 

actuale a algoritmului de recomandare propus se vor recomanda cele mai noi resurse. 

Resursele recomandate vor fi resurse care au fost publicate sau notate în mod pozitiv 

de către utilizatorii pentru care utilizatorul curent are statutul de adept. În Figura 48 se 

poate observa lista cu resursele recomandate pentru utilizatorul Daniel Mican [96]. 

 

Figura 48. Lista de recomandări pentru utilizatorul Daniel Mican 

 

Sistemul de recomandare propus a fost implementat și poate fi accesat online la adresa 

http://www.cenaclu.intelepciune.ro. Accesul în sistem se poate realiza în urma creării 

unui cont de utilizator nou sau pe baza contului pentru testare creat de către noi. 

Numele de utilizator și parola pentru acest cont este WSNRS. 

 

4.1 CONCLUZII 

 

Având în vedere cele de mai sus putem spune că scorurile de încredere dintre 

utilizatori, calculate de WSNRS, permit identificarea tipurilor de relații stabilite. 

Ţinând cont de tipurile de relații pe care utilizatorul le are în cadrul structurilor 

sociale, se recomandă cele mai noi resurse publicate. Pentru calcularea scorurilor de 
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încredere se loghează și agregă interacţiunile dintre utilizatori, respectiv utilizatori și 

conținut. De asemenea, se captează şi inteligența colectivă rezultată din adăugarea 

comentariilor, resurselor la favorite, notarea acestora, click-urilor și recomandarea în 

cadrul site-urilor de social media. În cazul în care este apreciată în mod pozitiv, 

resursa recomandată devine virală în scurt timp, străbătând o multitudine de structuri 

sociale.  

 

O a doua trăsătură este identificarea grupurilor de interes şi ierarhizarea utilizatorilor 

în cadrul structurilor sociale. Ierarhizarea presupune identificarea liderilor şi a 

utilizatorilor izolați. A treia trăsătură este moderarea automată a resurselor publicate 

în cadrul unui portal. Acest lucru este deosebit de important în cadrul unei rețele 

sociale datorită faptului că moderarea manuală este practic imposibilă. Abordarea 

propusă aduce avantaje față de abordările clasice în ceea ce privește problema "cold-

start" și "serendipitous recommendations" (furnizarea recomandărilor care să 

surprindă în mod plăcut și care să nu fie căutate în mod special). 

 

Rezultatele cercetarilor din acest capitol au fost publicate în [94, 96]. 
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5. CONCLUZII GENERALE ŞI PERSPECTIVE ALE 

CERCETĂRII  

 

Scopul principal al cercetărilor din această teză a fost acela de a oferi soluții concrete 

în contextul supraîncărcării cu informații existente în cadrul portalurilor. Pentru a 

putea realiza acest lucru am studiat, pentru început, portalurile și tehnologiile care 

stau la baza dezvoltării acestora. În urma analizei literaturii de specialitate referitoare 

la portaluri și CMS-uri am ajuns la concluzia că granițele dintre cele două sunt foarte 

neclare și ambigue. Cele două concepte se întrepătrund atât în ceea ce privește 

funcționalitățile cât și obiectivele, existând o substanțială suprapunere. Prin metoda 

interviului structurat, folosind ca instrument chestionarul, am realizat o cercetare 

pentru a determina cele mai populare CMS-uri existente în practică. S-au studiat cele 

mai importante funcționalități, împreună cu factorii care influențează dezvoltarea, 

achiziționarea sau implementarea unui CMS open source în vederea creării unui 

portal, comunități, respectiv rețele sociale online. Preferințele pentru anumite WCMS-

uri, limbaje de programare, împreună cu funcționalitățile defalcate pe modulele de 

creare, management și publicare au fost prezentate în Sub-secțiunea 2.7. Prin urmare 

considerăm îndeplinit primul obiectiv al prezentei lucrări. 

 

În continuare, am studiat modul în care sistemele de recomandare pot fi folosite, în 

cadrul portalurilor, pentru a identifica şi furniza resurse relevante pentru utilizatori. 

Mai precis, am căutat și găsit două soluții pentru identificarea și recomandarea 

resurselor de valoare existente în cadrul unui portal. Abordările propuse colectează și 

agregă inteligența colectivă rezultată în urma interacțiunii utilizatorilor între ei, cu 

conținutul și portalul. Ținând cont de inteligența colectivă agregată am construit două 

modele globale capabile să identifice și să furnizeze utilizatorilor conținut relevant. 

Primul model permite recomandarea resurselor relevante în funcție de pagina pe care 

utilizatorul o are în sesiunea de navigare curenta. Al doilea model ține cont de 

structura socială din care face parte utilizatorul și face posibilă recomandarea 

resurselor de calitate care ar putea reprezenta un interes. Cele două sisteme se 

comportă ca un serviciu personalizat de ghidare al utilizatorului și sugerează paginile 

pe care să navigheze în continuare. 
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Prima abordare este concretizată prin intermediul sistemului de recomandare WRS. 

Acesta, ținând cont de regulile de asociere extrase din sesiunile de navigare ale 

utilizatorilor, este capabil să colecteze datele de folosință implicit, folosind o abordare 

proactivă și să le stocheze incremental în baza de date. Prin intermediul metodelor 

prezentate în Secțiunea 3.4 putem identifica în mod unic utilizatorii și sesiunile 

asociate acestora. Drept urmare, datele extrase sunt de calitate, complete, fără zgomot 

și lipsite de erori, lucru care duce la reducerea spațiului de stocare și a timpilor de 

execuție datorită faptului că se rețin în sistem doar datele relevante scopului propus. 

Atât colectarea datelor de folosință cât și extragerea regulilor de asociere se realizează 

online și în timp real datorită faptului că modulele sistemului comunică în mod 

tranzacțional. Tot datorită acestui fapt, abordarea noastră permite recomandarea atât a 

conținutului accesat frecvent cât și a celui accesat în mod ocazional. Acest lucru se 

realizează fără a fi nevoiți să stabilim constrângeri de suport și încredere pentru 

extragerea regulilor de asociere. 

 

Mai mult decât atât, sistemul este în măsură să recomande cu succes resurse, ținând 

cont de o singură pagină existentă în sesiunea de navigare a utilizatorului. Datorită 

celor de mai sus, considerăm că sunt rezolvate problemele ridicate de analiza 

fișierelor log și extragerea regulilor de asociere enunțate în Secțiunea 1.2.3. Pentru a 

verifica scalabilitatea, am implementat modelul online, în cadrul unui portal, în 

vederea testării pe date reale. În urma studiului de caz prezentat în Secțiunea 3.6 a 

rezultat că modelul este scalabil și poate fi implementat cu ușurință în cadrul oricărui 

portal. Prin urmare, considerăm că prin intermediul acestei abordări am reușit să 

îndeplinim cu succes al doilea obiectiv enunțat în Secțiunea 1.3. 

 

A doua abordare este concretizată prin intermediul sistemului de recomandare social 

WSNRS. Acesta recomandă resurse ținând cont de relațiile stabilite între membri și 

structurile sociale din care fac parte. Sistemul propus este capabil să logheze și agrege 

interacţiunea utilizatorilor atât între ei cât și cu conținutul. Inteligența colectivă este 

colectată pe baza interacțiunilor rezultate din adăugarea comentariilor, resurselor la 

favorite, notarea acestora, click-urilor și recomandarea în cadrul site-urilor de social 

media. Ținând cont de inteligența colectivă extrasă din interacțiunile utilizatorilor am 

calculat scorurile de încredere existente între utilizatori. Pe baza scorurilor de 

încredere și a tipurilor de relații stabilite, sistemul poate filtra și recomanda resursele 
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de valoare recent publicate. Resursele recomandate țin cont de tipurile de relații pe 

care utilizatorul le are în cadrul structurilor sociale și se adaptează la dinamica 

colectivă a mediului. 

 

Coeficienții de încredere permit şi identificarea tipurilor de relații stabilite între 

utilizatori și să delimităm grupurile de interese. De asemenea, pe baza scorurilor de 

încredere se realizează găsirea celor mai de încredere utilizatori existenți în cadrul 

structurilor sociale ale rețelei. Sistemul permite identificarea eficientă a resurselor de 

valoare și joacă rolul unui sistem de moderare automată a resurselor. Acest lucru este 

deosebit de important în cadrul unei rețele sociale datorită faptului că moderarea 

manuală este practic imposibilă. Toate aceste afirmații sunt confirmate de către 

studiul de caz realizat în Secțiunea 4.4. Ținând cont de cele de mai sus considerăm că 

sistemul propus rezolvă cu succes problemele legate de identificarea calității și 

recomandarea resurselor noi pe baza agregării inteligenței colective evidențiate în 

Secțiunea 1.2.4. Prin urmare considerăm că sistemul prezentat reușește să 

îndeplinească și al treilea obiectiv al prezentei lucrări. 

 

În urma studiului de caz realizat în Secțiunea 4.5, privind studierea oportunității de a 

dezvolta o extensie contextuală cu ajutorul tagurilor sistemului WSNRS, am ajuns la 

concluzia că, în timp, se realizează asocieri între taguri. Gradul de similaritate calculat 

între taguri este în general stabil și poate fi folosit în recomandarea de taguri sau 

resurse. Conform acestui studiu de caz considerăm îndeplinit și cel de-al patrulea 

obiectiv enunțat în Secțiunea 1.3. În cele ce urmează vom detalia principalele 

contribuții ale acestei cercetări și vom enumera direcțiile viitoare de cercetare. 

 

5.1 DETALIEREA CONTRIBUŢIILOR 

 

În această teză am oferit soluţii și alternative la problema supraîncărcării cu informații 

existente în cadrul portalurilor și aplicațiilor web. Am identificat sursele de inteligență 

colectivă și le-am folosit pentru găsirea și recomandarea resurselor relevante şi de 

valoare. Am dezvoltat modele globale care reușesc filtrarea și moderarea automată a 

resurselor relevante. Acestea funcționează ca servicii de ghidare personalizată și au 
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capacitatea să se adapteze cu succes la dinamica schimbărilor colective de mediu. În 

cele ce urmează vom enumera principalele contribuții ale cercetării întreprinse. 

1. Am examinat sistemele de personalizare bazate pe analiza fișierelor log. 

Acestea presupun trei faze: colectarea, prepararea și transformarea datelor; 

descoperirea modelelor și tiparelor; respectiv recomandarea conținutului. 

Dintre cele trei, doar recomandarea conținutului se realizează online în 

abordările clasice. În lucrarea de față am propus, implementat și testat un 

model scalabil, în care toate cele trei faze se desfășoară online și în timp real. 

Modelul este concretizat printr-un sistem de recomandare WRS ce conține trei 

module, câte unul pentru fiecare fază, care comunică între ele în mod 

tranzacțional. Modelul propus permite folosirea în procesul de recomandare a 

metadatelor care au fost atașate conținutului în etapa de publicare. Prin urmare 

se pot impune restricții cu privire la conținutul pe care dorim să îl luăm în 

considerare în procesul de recomandare. Acest avantaj este inexistent în 

abordările clasice. 

2. Am examinat problemele ridicate de analiza fișierelor log: existența unui 

număr ridicat de înregistrări nerelevante procesului de web usage mining; 

dificultatea identificării unice a utilizatorilor și a sesiunilor; lipsa informațiilor 

despre conținutul paginilor vizitate; procesarea datelor se realizează în timp, 

fiind batch și mare consumatoare de resurse computaționale. Am propus 

metode proactive concretizate printr-un sistem de colectare exclusivă a datelor 

folositoare procesului de web usage mining. Prin urmare, nu mai este nevoie 

de etapa de curățare, filtrare și eliminare a înregistrărilor irelevante, respectiv 

cele realizate de către motoarele de căutare. Am analizat tiparele de navigare 

ale motoarelor de căutare și am extras reguli pe baza cărora putem identifica și 

elimina sesiunile inițiate de către acestea. De asemenea, am furnizat o tehnică 

cu ajutorul căreia putem identifica în mod unic fiecare utilizator ținând cont 

atât de adresa IP a serverului proxy cât și a stației de lucru. Datele extrase în 

acest mod sunt de calitate, complete, fără zgomot și lipsite de erori. Cele de 

mai sus duc la reducerea spațiului de  stocare a datelor și creșterea scalabilității 

algoritmilor prin reducerea timpilor de execuție. 

3. Am investigat problematica extragerii regulilor de asociere. Aceasta se 

realizează offline într-un proces batch, fiind mare consumatoare de timp și 

resurse computaționale. Pentru a fi scalabile, modelele clasice elimină o mare 
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parte din regulile extrase pe baza unor condiții de prag minim pentru încredere 

și suport. Pentru rezolvarea acestor probleme am propus o abordare care 

permite extragerea și stocarea în mod tranzacțional și incremental a tuturor 

regulilor de asociere. Datorită faptului că în abordarea noastră nu sunt 

necesare stabilirea de praguri restrictive, este posibilă recomandarea atât a 

conținutului accesat frecvent cât și a celui accesat în mod ocazional. Drept 

urmare, arhitectura propusă de noi permite stocarea relațiilor stabilite între 

conținutul accesat în mod ocazional fără a afecta scalabilitatea sistemului. Un 

alt plus este faptul că sistemul permite recomandarea de conținut ținând cont 

doar de o singură pagină vizitată. 

4. Am propus, implementat și testat o abordare care permite identificarea și 

recomandarea resurselor de valoare în cadrul structurilor sociale. Abordarea 

este concretizată în WSNRS, sistemul de recomandare a resurselor în cadrul 

unei rețele sociale care reușește să identifice dinamica colectivă și să se 

adapteze cu succes schimbărilor de mediu. Acesta permite identificarea 

grupurilor de interes, a liderilor și indivizilor izolați în cadrul unei rețele 

sociale. Acesta reprezintă o soluție la supraîncărcarea cu resurse datorită 

faptului că permite moderarea automată a resurselor nou publicate în cadrul 

rețelei sociale. 

5. Am propus un algoritm de calculare a unor scoruri de încredere între utilizatori 

ținând cont de interacțiunile pe care aceștia le realizează atât între ei cât și cu 

resursele publicate. Pentru calcularea scorurilor de încredere s-a colectat și 

agregat inteligența colectivă rezultată din click-urile și comentariile 

utilizatorilor, notarea, adăugarea la favorite și recomandarea în rețelele de 

social media atât a resurselor cât și a profilelor utilizatorilor. 

6. Am propus o metodă de deducere a unor relații implicite de tip adept între 

utilizatori unei rețele sociale folosind scorurile de încredere calculate. Ținând 

cont de relațiile implicite și explicite formate în cadrul rețelei am propus un 

algoritm care recomandă resursele publicate de și apreciate în mod pozitiv de 

către persoanele din structura socială din care face parte utilizatorul. 

7. Abordarea noastră aduce beneficii față de abordările clasice de recomandare 

colaborativă și cea bazată pe conținut datorită faptului că permite 

recomandarea resurselor ținând cont doar de structura socială și relațiile 

utilizatorului. Acest lucru se realizează fără ca utilizatorul să fie nevoit să le 
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noteze. Similaritatea față de ceilalți utilizatori este reprezentată de scorurile de 

încredere calculate, prin urmare se rezolvă problema "cold-start" și a 

scalabilității existentă în cadrul CF. 

8. Am dezvoltat și implementat un sistem de etichetare colaborativă cu ajutorul 

tagurilor, iar pe baza datelor extrase am studiat oportunitatea dezvoltării unei 

extensii contextuale pentru WSNRS, respectiv recomandarea de resurse 

etichetate cu ajutorul tagurilor. Am identificat și folosit mai multe modalități 

de calcul a similarității existente între taguri și am ajuns la concluzia că 

acestea pot fi folosite în construirea unui sistem de recomandare. 

 

Contribuțiile aduse prin intermediul acestei lucrări au fost diseminate printr-un număr 

de 10 publicații din totalul celor 19 realizate pe parcursul pregătirii doctorale. Acestea 

sunt indexate în baze de date internaționale precum ISI, Springer, IEEE, ACM, 

Scopus etc. Aceste publicații au raportat un număr de 20 citări în baze de date 

internaționale precum ISI, Springer, IEEE, ACM, Scopus etc. Lucrările publicate 

împreună cu citările aferente sunt enumerate în secțiunea publicații. 

 

5.2 PERSPECTIVE ALE CERCETĂRII 

 

În viitor ne propunem crearea unui model de sistem de recomandare ce poate fi folosit 

pentru furnizarea de conținut, sugerarea de utilizatori și livrarea de material publicitar 

personalizat în cadrul portalurilor web. Sistemul de recomandare va colecta, agrega și 

analiza inteligența colectivă în vederea îmbunătățirii experienței fiecărui utilizator în 

parte, dar şi a organizării și prezentării portalului per ansamblu. Datele colectate vor fi 

analizate cu ajutorul tehnicilor de data mining în vederea extragerii unor modele pe 

baza cărora să se poată face predicții și recomandări. Sistemul pe care dorim să îl 

propunem este o abordare hibridă ce dorește să folosească tagurile pentru crearea 

profilelor contextuale ale utilizatorilor împreună cu tehnici de filtrare colaborativă. 

Acesta va modela similaritățile și relațiile stabilite între conținut, utilizatori și taguri, 

prin analizarea comportamentului de navigare, preferințelor și a structurii sociale din 

care face parte utilizatorul. 

 

Pe viitor ne propunem să studiem modul în care încrederea poate fi transferată de la 

un utilizator la altul, respectiv de la utilizator la resurse. Vom continua cercetările din 
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[94] în vederea îmbunătățirii modelului prin integrarea unui sistem de recomandare cu 

ajutorul tagurilor. Astfel vom fi capabili să identificăm experți și conținut de încredere 

pe diferite categorii de interes. Mai dorim realizarea unei hibridizări prin agregarea cu 

sistemul, bazat pe extragerea regulilor de asociere din cadrul sesiunilor de navigare, 

propus în [97]. Ne vom orienta astfel cercetările către propunerea unui sistem hibrid 

care va avea ca scop soluționarea problemelor apărute în sistemele de recomandare 

clasice. 
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